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Πανελλήνιες 2023 

Προτεινόμενες λύσεις 

 

ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 08/06/2023 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

Α2. δ 

Α3. β 

Α4. δ 

Α5. (1) Σωστό 

(2) Λάθος 

(3) Σωστό 

(4) Λάθος 

(5) Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. (α) 7Ν: 1s22s22p3, 2η περίοδος, VA ομάδα 

15P: 1s22s22p63s23p3, 3η περίοδος, VA ομάδα 

33As: 1s22s22p63s23p63d104s24p3, 4η περίοδος, VA ομάδα 

Τα χημικά στοιχεία βρίσκονται στην ίδια ομάδα του Περιοδικού Πίνακα. Με 

την αύξηση του nεξ, μειώνονται οι ελκτικές δυνάμεις πυρήνα- ηλεκτρονίων 

εξωτερικής στιβάδας και αυξάνεται το μέγεθος του ατόμου. Η ατομική ακτίνα 

αυξάνεται από πάνω προς τα κάτω σε μια ομάδα του Περιοδικού Πίνακα, άρα 

rN<rP<rAs.  
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(β) ΚbAsH3<KbPH3<KbNH3<KbCH3NH2 

Ο βασικός χαρακτήρας των υδρογονούχων βάσεων αυξάνεται από κάτω προς 

τα πάνω σε μια ομάδα του Περιοδικού Πίνακα άρα ΚbAsH3<KbPH3<KbNH3. 

Επίσης, ο υποκαταστάτης –CH3 προκαλεί +Ι επαγωγικό φαινόμενο 

αυξάνοντας την ισχύ της βάσης.  

 

Β2. (α) CH3OH: 65oC , CH4: -162oC, H2: -253oC 

Μεταξύ των μορίων CH3OH αναπτύσσονται δεσμοί υδρογόνου. Μεταξύ των 

μορίων CH4 και του H2 αναπτύσσονται δυνάμεις διασποράς αλλά λόγω 

μεγαλύτερου Mr το CH4 έχει ισχυρότερες δυνάμεις και υψηλότερο σημείο 

ζέσεως.  

(β) Με αύξηση του όγκου και ελάττωση της πίεσης, το σύστημα θέλει να 

αυξήσει τη πίεση, άρα σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier, η θέση της χημικής 

ισορροπίας θα μετατοπιστεί προς τους μεγαλύτερους συντελεστές αερίων, 

δηλαδή προς τα αριστερά. Άρα, η ποσότητα του Η2 αυξάνεται.  

 

Β3. (α) Για το διάλυμα ισχυρού οξέος ΗΑ ισχύει:  

 ΗΑ + Η2Ο → Α- + Η3Ο
+ 

Αρχ. 0,01Μ       

Τελ. -    0,01Μ  0,01Μ 

 

pH= - log[Η3Ο
+]= 2 

Με την αραίωση, η συγκέντρωση του οξέος γίνεται: c΄= c/10= 10-3M 

 ΗΑ + Η2Ο → Α- + Η3Ο
+ 

Αρχ. 0,001Μ       

Τελ. -    0,001Μ  0,001Μ 

 

pH= - log[Η3Ο
+]= 3 

Άρα το Δ2 είναι το ισχυρό οξύ ΗΑ και το Δ1 το ασθενές οξύ ΗΒ.  

(β) Σωστή η επιλογή (i) : V1> V2 

ΗΑ + NaOH → NaA + H2O 

1 mol  1 mol     

CHAV mol  CV2 mol     
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ΗB + NaOH → NaB + H2O 

1 mol  1 mol     

CHBV mol  CV1 mol     

 

Για ίδιο pH= 2:  

CHA= 10-2M, CHB> 10-2M,  

CHA < CHB → nHA < nHB → CV2 < CV1 → V2 < V1 

 

Β4.  

i. Σωστό 

Νόμος Lavoisier- Laplace ( Αρχή διατήρησης της ενέργειας) 

 

ii. Λάθος 

 

 
Από το διάγραμμα προκύπτει: Ea2= Ea1- ΔΗ 

 

iii. Λάθος  

Στην χημική ισορροπία ισχύει ότι:  

U1=U2 → k1[A]2[B]=k2[A2B] → [A2B]/ [A]2[B] = k1/ k2 = Kc 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. (α) ΔΗ= (2ΔΗfNH3 + ΔΗfCO2) – (ΔΗfH2NCONH2 + ΔΗfH2O)= 120 kJ 

H2NCONH2 + H2O → 2 NH3 + CO2 ΔΗ= 120 kJ 

1 mol    2 mol   Απορροφώνται 120 kJ 

0,1 mol    0,2 mol   q=; 

 

q= 12 kJ  
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(β)  

 2NH3 + 3CuO → N2 + 3Cu + 3H2O 

Αρχ 0,2mol         

Α/Π -2x         

t=10s (0,2-2x)mol         

 

NH3: 2x= 0,2 ∙ 20%= 0,04 → x= 0,02 mol 

 

Uμ= -1/2 (Δ[ΝΗ3]/Δt)= 0,004 M/sec 

UNH3= 2 ∙ Uμ= 0,008 M/sec 

 

 

Γ2.  

 FeO + CO ↔ Fe + CO2 

ΧΙ1 0,25mol  0,25mol  1,25mol  1,25mol 

ΜΕΤ    →   -n1mol 

Α/Π -ωmol  -ωmol  +ωmol  +ωmol 

ΧΙ2 (0,25-ω)mol  (0,25-ω)mol  (1,25+ω)mol  (1,25- n1+ω)mol 

 

ΧΙ1: Kc= [CO2]/[CO]= 5 

 

XI2: nco’= 1/5 ∙ nco → 0,25 – ω= 0,05 → ω= 0,2 mol 

Kc= [CO2]/[CO]= 5 → n1= 1,2 mol 

 

Γ3. Δοχείο 1: με διάλυμα NaHCO3, αντιδρά το CH3COOH και εκλύεται αέριο CO2.  

Δοχείο 2: με διάλυμα NaHCO3, αντιδρά το HCOOH και εκλύεται αέριο CO2, 

ενώ με διάλυμα Ι2/NaOH, αντιδρά η CH3COCH3 και σχηματίζεται 

κίτρινο ίζημα CHI3.  

Δοχείο 3: με διάλυμα Ι2/NaOH, αντιδρά η CH3CH2OH και σχηματίζεται κίτρινο 

ίζημα CHI3. 

 

HCOOH + NaOH → HCOONa + CO2 ↑ + H2O 

CH3COCH3 + 3I2 + 4NaOH → CH3COONa + CHI3↓ + 3NaI + 3H2O 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. (α) 

5RCH2OH + 4KMnO4 + 6H2SO4 → 5RCOOH + 4MnSO4 + 2K2SO4 + 11H2O 

5 mol      5 mol       

n1 mol      n1 mol       
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 RCOOH + NaOH → RCOONa + H2O 

Αρχ n1 mol  0,06 mol     

Α/Π - n1mol  - n1mol  + n1mol  + n1mol 

Τελ -  (0,06- n1)mol  n1mol  n1mol 

 

 HCl + NaOH → NaCl + H2O 

Αρχ 0,01 mol  (0,06- n1)mol     

Α/Π - 0,01mol  - 0,01mol  + 0,01mol  + 0,01mol 

Τελ -  -  0,01mol  0,01mol 

 

NaOH: 0,06- n1= 0,01 → n1= 0,05 mol 

 

CvH2v+1CH2OH: n1=m/Mr → v = 3 

 

A: C3H7CH2OH 

 

(β) 

  
 

Δ2.  

3CH3CH2CH2OH + K2Cr2O7 + 4H2SO4 → 3 CH3CH2CHO + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + 7H2O 

3 mol  1 mol           

n1 mol  n1/3 mol           

 

3CH3CH2CH2OH + 2K2Cr2O7 + 8H2SO4 → 3 CH3CH2COOH + 2Cr2(SO4)3 + 2K2SO4 + 11H2O 

3 mol  2 mol           

n2 mol  2n2/3 mol           

  

CH3CH2CH2OH: n = m/Mr → n = 0,05 mol → n1 + n2 = 0,05 (1)  

K2Cr2O7: n= cV → n1/3 + 2n2/3 = 0,07/3 (2)  

 

Από (1), (2): n1= 0,03 mol, n2= 0,02 mol.  

 

Π= 0,02/0,05 = 0,4 ή 40% 

 

Δ3.   

 2CH3COOH + Ca(OH)2 → (CH3COO)2Ca + 2H2O 

Αρχ 0,2 mol  0,05V mol     
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Α/Π - 0,1Vmol  - 0,05V mol   + 0,05V mol   

Τελ (0,2-0,1V)mol  -  0,05V mol   

 

CH3COOH: Cοξ= (0,2-0,1V)/ Vτελ Μ 

(CH3COO)2Ca: Cαλ= 0,05V/ Vτελ Μ 

 

 CH3COOH + H2O ↔ CH3COO- + H3O
+

 

Αρχ Cοξ Μ       

Ι/Π -x M    + x M  + x M 

ΙΙ (Cοξ - x)mol    x M  x M 

 

 (CH3COO)2Ca → 2CH3COO- + Ca+2
 

Αρχ Cαλ Μ     

Τελ -  2Cαλ Μ  Cαλ Μ 

 

 

pH= - log[Η3Ο
+]= 5 → [Η3Ο

+]= x= 10-5Μ  

Ka= ([CH3COO-][H3O
+])/[CH3COOH] → V= 1L 

Δ4.  

 CH3ONa → CH3O
- + Na+

 

Αρχ 0,1 Μ     

Τελ -  0,1 Μ  0,1 Μ 

 

 CH3O
- + H2O → CH3OH + OH-

 

Αρχ 0,1 Μ       

Τελ -    0,1 Μ  0,1 Μ 

 

pΟH= - log[ΟΗ-]= 1  

pH + pOH = pKw → pH= 13 

 

 

Επιμέλεια// Κασιάρα Σοφία 

 

 


